

Patriciul

COTIDIAN DE ALIUDINE PATRIOTICE SI DEMOCRATICE

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.—
Pl. sindicalizați " " 3.500.—
Pl. întreprinderi un an " 120.000

Cețiți în corpul ziarului :

- Anteproiectul legii electorale debătut de consiliul de miniștri
- Prin aportul adus pentru înfrângerea hitlerismului, România s'a așezat definitiv în rândul națiunilor libere și democratice
- Tratatul americano-sovietic cu privire la controlul energiei atomice
- La adunarea de Duminică tineretul își va spune cuvântul

Iunie 1941 — 22 Iunie 1946

de BOGDAN IOAN

Iunie 1941, dată tristă în istoria
rei. Acum 5 ani, Hitler a dat or-
matelor sale, îmbătate de victo-
soare din Vestul și Sud-Vestul
ei, să invadeze pământul Uniunii
ice și să deschidă cel mai sânge-
mai crud capitol din istoria tu-
războaielor.

at atac, după cum reese din de-
le marilor criminali de războiu
Nürnberg și din depozitiile per-
lor apropiate sau chiar din statu-
al lui Hitler, a fost premeditat
mult chiar cu șapte luni înainte
văntuarea atacului, studiat în toa-
ăununtelile lui. Țările satelite, în-
ce figura și fara noastră, au fost
ate de mai înainte despre sânge-
și mișeleasca agresiune care se

1944
tețele germane din Wehrmacht și
nceput să sosescă pe Pământul
noastre în număr tot mai mare
elextul că vin ca trupe de ins-
pentru a ins'rii Armata Româ-
care în majoritate luau drumul
ei și se instalau la moiturile Pra-

ă lumea conștientă știa că ata-
nta Uniunii Sovietice se va pro-
Unii mai năoi nu credeau în
itate unui atac deschis, din em-
atalului de neagresiune înche-
p de 10 ani între cele două s'a-
ar mulți nu știau că Germania
tește acest tratat, când interese-

ismului cer acest lucru. Imperi-
german, voia să-și extindă do-
a asupra finiturilor bogate din
pentru a le exploata și pentru a
uma viguroasă și robusta popu-
in Uniunea Sovietică în sclav,
a robolească pentru „herenvolk”,
ul s'a produs și imperialismul

a năvălit pentru a doua oară
ănt rusesc în decurs de un sfert
e, de astădată în oțantă cu cea
Grăbită formă de dictatură: fascis-
imperialismul și fascismul german
obilizată toate forțele Germaniei și
erilor cotozitate, pentru a răpune
ul cel mai scurt Uniunea So-
ca să poată exploata din plin
ăgățiile acestei uriașe țări, per-

ă pune în slujba imperialismului
de a cuceri și cotozi in-
tume.

ngerea rapidă a Uniunii Sovie-
și permis Germaniei hitleriste
nute războiu contra Marii Bri-
zând o scară mult mai mare și cu
te a forma o formidabilă armă
și marină din resursele cucerite
Uniunea Sovietică.

Germania reușea să înfrângă
la Uniunii Sovietice, devenea
tocea Europe, ba chiar și a Azi-

cei și putea opera în teren deschis con-
tra Marii Britanii.

Planurile germane n'au reușit însă.
După primele lovituri aplicate de for-
midabila mașină de războiu germană,
Armata Roșie s'a regrupat și a înce-
put o rezistență nemădăznă în istorie.

Poporul sovietic, care s'a pus în stăj-
ba apărării Patriei și a înfrângerii fas-
cismului, a triumfat și în loc de a se
supune sclaviei naziste, acest mare po-
por, liber, unit, a luptat și a învins.

Poporul sovietic și Armata Roșie, nu
numai că au reușit să înfrângă și pe
naziști pe teritoriul țării lor și să eli-
bereze regiunile ocupate ale Uniunii
Sovietice, dar au eliberat de sub cîrma
prusacă multe țări, între care și Ro-
mânia. În primul rând acestui popor

(Continuare în pag. IV-a)

D. Bidault va forma un guvern de coaliție

PARIS. D. Bidault a continuat în
cursul zilei de Vineri tratativele cu
privire la formarea guvernului.
Dlui a declarat că vrea să formeze
un guvern de coaliție și în acest
sens a avut tratative cu fruntașii
comuniști și socialisti și cu d.
Herriot, fruntas radical.

Se poate că d. Herriot ar ocupa
postul de ministru de externe al

Franței. Această schimbare însă nu
se poate produce imediat, d. Bidault
fiind angajat în discuțiile celor pa-
tru miniștri de externe.

În cercuri bine informate se ară-
ță că d. Bidault va oferi postul de
vicepreședinte al consiliului dlui
Felix Gouin (socialist), care ar ocu-
pa și postul de ministru al apără-
rii naționale.

Președintele adunării legislative bulgare a adresat un memoriu consiliului miniștrilor de externe

PARIS. D. Kolarov, președintele
adunării legislative bulgare, care
se află în calitate de observator în
fruntea unei delegații bulgare la Pa-
ris, a prezentat consiliului miniștri-
lor de externe, un memoriu, arătând
punctul de vedere al Bulgariei cu
privire la încheierea păcii.

Într-o declarație făcută presei, d.
Kolarov a arătat că nu există nici

un litigiu între Bulgaria și Iugosla-
via și nici între Bulgaria și Româ-
nia. În ceea ce privește relațiile cu
Grecia, acestea sunt încordate din
cauza prezenței în guvernul grec a
unor elemente reacționare.

În continuare d. Kolarov a enume-
rat argumentele cari pledează ca teri-
toriiul Traciei să fie alipit Bulga-
riei.

Textul tratatului de pace cu România în fața consiliului miniștrilor de externe

— Înțelegere cu privire la coloniile italiene — Convocarea conferinței celor 21 de națiuni —

PARIS. După discutarea unor punc-
te ale tratatului de pace cu Italia, con-
siliul miniștrilor de externe a luat în
discuție textul tratatelor de pace cu
România.

Cei patru miniștri de externe au exa-
minat într-o ședință secretă problema
coloniilor italiene. Cu această ocazie a
fost acceptată propunerea conform că-
reia Italia ar renunța în mod formal
la toate drepturile față de vechile ei
colonii, iar cele patru mari puteri ar
primi un răgaz de un an de a cădea
de acord asupra soartei acestor teri-
torii. În cazul dacă în acest timp nu
s'ar putea ajunge la acord, atunci pro-
blema coloniilor italiene ar ajunge în
fața consiliului de tutelă al Organiza-
ției Națiunilor Unite.

Consiliul a numit o comisie pentru

redactarea textului complet a acestui
hotărâri.

Tot în cursul zilei de ieri a fost des-
bătută problema frontierei dintre Italia
și Franța. Tot atunci s'a debătut și
chestiunea creierii unui consiliu pentru
controlarea executării tratatului de pa-
ce din partea Italiei. D. Molotov s'a
opus acestui plan, arătând că Italia a
fost și va mai fi o mare putere, deci
ar fi contrară intereselor și suverani-
tății ei de a crea un asemenea consi-
liu. În schimb a propus ca cei patru
ambasadori la Roma ai țărilor intere-
sate să controleze executarea trata-
tului de pace.

Cu privire la retragerea trupelor
anglo-americane din Italia, a fost ac-
ceptată propunerea d-lui Bidault, con-
form căreia trupele aliate se vor re-

trage din Italia după 90 zile de la sem-
narea tratatului de pace. Dacă semnării
tratatului de pace nu a fost fixat. D.
Molotov a cerut ca odată cu retragerea
trupelor, aliații să restituie Italiei toate
valutele și instrumentele valutare rechizi-
ționate, dar nefolosite până atunci.

Vineri după amiază, cei patru mi-
niștri de externe au început dezbaterile
problemei Triestului. Dacă se va putea
ajunge la înțelegere și cu privire la
această chestiune, cum s'a ajuns în
ceea ce privește problema Italiei, se va
putea trece la redactarea definitivă a
tratatului de pace cu Italia.

În acest caz d. Byrnes va propune
convocarea conferinței celor 21 de na-
țiuni. Această conferință s'ar întruni
probabil la 15 iulie.

Postul de radio Londra:

Conducătorii spirituali ai organizațiilor fasciste din România sunt oamenii lui Maniu și Brătianu

MOSCOVA. Postul de radio Londra,
s'a ocupat într-un amplu comentariu, de
situația din România, arătând că în
cursul ultimelor săptămâni au fost des-
coperite organizații teroriste fasciste,
cari au avut ramificații pe tot teritoriul

țării.
Conducătorii spirituali ai acestor or-
ganizații sunt oamenii lui Maniu și
Brătianu, cari prin activitatea organi-
zațiilor amintite au căutat să îngreune-
ze pregătirea alegerilor, periclitând

chiar ordinea în Stat. Aceste organi-
zații au căutat să pună mâna pe putere,
buzându-se pe un amestec stăin.
Poporul român demască însă activi-
tatea acestor teroristi, împiedecând
continuarea acțiunilor lor nefaste.

TEATRU

„VAGABONZII“

In urma marelui succes al Teatrului Popular, opereta „Vagabonzii“ va fi din nou jucată. Duminec, 23 Iunie, orele 11 a. m.

Bilete la casa teatrului.

VADUVA VESELA SI TRAVIATA

După succesul repurtat ieri, in matineu cu VADUVA VESELA si seara cu RIGOLETTO, ansamblul Operei Române din Cluj va prezenta publicului arădan astăzi la orele 8 p. m. opereta VADUVA VESELA, iar seara opera in trei acte TRAVIATA.

In ansamblu, cei mai buni solisti ai acestei opere in frunte cu George Busnic, dna Copilu-Cheatra, Ion Rănzescu si Lya Hubic.

Bilete la agentia Europa.

AM UCIS

Duminec, 30 Iunie la orele 9 seara, in fruntea ansamblului asociatiei dramatice a artistilor bucuresteni, maestrul Vasile Crețoiu apare in fata publicului arădan amator de teatru, in puternica dramă in trei acte AM UCIS, pentruca in seara următoare 1 Iulie la orele 9 seara, să apară in melodrama HOTII DE CODRU si HOTII DE ORAS.

Prețul biletelor foarte redus. Bilete la agentia Ilica.

Căutăm dactilografă, perfectă.

Adresați la ziar

Rectificare

Dintr-o regretabilă eroare de tipar, in numărul ziarului nostru din 16 Iunie a. e. Nr. 529 in cadrul unui articol, a apărut numele dlui Bele Petru ca făcând parte din comisia interimară a cooperativei industriale Socoina in loc de Belo Petru muncitor la fabrica Astra, care de fapt deține această calitate in cadrul cooperativei Socoina.

Brichete de cărbuni semicoaci cu coroană din Petroșani, cărbuni de lemn, var stăna, rumăguș si praf de cărbun de vânzare la FOCUS, depozit de lemne, Arad, P. Stefan cel Mare Nr. 10. Telefon: 28-91. 2015

A sosit renumita

Borviz de Borsecl

Răcorește! Inviorează! Vindcă!

Vânzare pt. Arad si județ la fabrica „Flora“ Bd. Regele Ferdinand Nr. 33 Telefon 11-41-11-42. 723

Căutăm depozitari in județ.

FARMACIILE DE SERVICIU

Kain, Calea Mareșal Averescu si Danciu, P. Mihai Viteazul.

Savov Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. si sărb. mat. 11.30

Prezintă marea premieră De ziua nunții tale...

cu Roberto Vila si Anna Vivaldi. Repr. la 3, 5, 7 si 9. Atențiune! Repr. dela ora 9 cu plafonal descoperit. Sala răcoroasă!

Urania Telefon 12-32. Repr. Dum 10, 11.30, 3, 5, 7 si 9

Azi, premieră!

Drama din Shanghai

cu Inkijnoff, Louis Jouvet, Christl Mardayn



In cadrul cupel victoria

AMMEFA-Libertatea [Oradea] la Arad - ITA-Stăruința la Satu-Mare - CFR.-Jiul la Petroșani

Duminecă începe primul tur al meciurilor in cadrul Cupei Victoria. In cadrul acestor meciuri, primele întâlniri ale grupărilor din Arad vor fi următoarele: ITA se deplasează la Satu-Mare, unde susține un meci cu echipa campioană a orașului Satu-Mare. ITA alinază echipa completă in vederea acestui meci.

Echipa CFR-ului se deplasează la Petroșani, unde va susține un meci cu echipa muncitorească Jiul, care este într-o formă excelentă.

AMMEFA este singura echipă arădană.

care susține un meci acasă contra renumitei echipe orădene Libertatea. AMMEFA va alina cea mai bună formație si caută să facă față in mod cât mai onorabil redutabilei echipe orădene. După cum suntem informați, echipa Libertatea, va alinia la Arad următoarea formație: Vecsei - Onodi, Lorant - Zilahi, Szaroveski, Bodo - Halasz Dalos (Kovacs), Spielmann, Baratki si Lukats.

Acest meci va fi arbitrat de d. Chicom din Timișoara.

Azi la A.N.E.F. Sparta susține un meci contra combinatei Carmen-Juventus.

Echipa arădană Sparta, va susține azi la ANEF, un meci amical contra combinatei Carmen-Juventus. Acest meci, prezintă un mare interes deoarece va fi prima prezentare oficială a echipei arădene in capitală. După cum se știe Carmen si Juventus au mai multi jucători de prima clasă, astfel că

echipa arădană va trebui să susțină un meci greu.

Măine Sparta va susține al doilea meci contra echipei bucureștene Ciocanul. Pentru ambele jocuri, Sparta va alinia formația cunoscută de publicul arădan. Singura modificare va fi că Săveș II, care s'a restabilit complet, va debuta ca extremă stângă.

A.R.L.U.S. Luni, 24 Iunie a. e., ora 18,30, are loc la TEATRUL POPULAR, o marea serbare in vederea comemorării a zece ani dela moartea scriitorului

MAXIM GORKI

Intrarea liberă.

Un pericolos spărgător arestat de poliție

Organele poliției au arestat ieri, in flagrant delict de furt, pe cunoscutul spărgător Meszar Ioan, zis Hozzu lances.

Numital, a fost arestat in timp ce fura haine si lenjerie dela domiciliul funcționarului Stan Ion, din str. Teodor Serb Nr. 6. Valoarea hainelor pe care Meszar a încercat să le fure, a fost evaluată la suma de 30 milioane lei.

In cursul cercetărilor întreprinse de organele anchetatoare, s'a stabilit că Meszar Ioan, a dat mai multe lovituri la Arad, împreună cu un complice a lui pe nume, Szepesi Emil, in urma cărui fapt, ambii, au fost arestați si trimiși Curții Martiale din Timișoara, de unde mai apoi, cei doi răufăcători au reușit să evadeze si să treacă frontiera in Ungaria.

Meszar, a declarat la interogatoriu, - fiind întrebat asupra celor petrecute in Ungaria, - că el a fost expulzat fiind cetățean român pe când, complicele lui Szepesi, a fost refugiat acolo, fiind originar din Budapesta. Tot cu acest prilej, Meszar, a recunoscut că de când s'a înapoiat din Ungaria, a săvârșit numeroase spargerii in Arad in complicitate cu alți răufăcători, pe care nu-i cunoaște pe nume.

După terminarea cercetărilor preliminare, care au fost efectuate de către comisarii Gomboșiu si Medeleanu, Meszar, a fost predat Biroului Judiciar al Chesturei, unde cercetările sunt continuate cu rigurozitate.

Cinema Corso Tel. 23-64

Vineri premieră. Shirley Temple a Uniunii Sovietice

Intrun film fermecător Paradisul copiilor compus din două filme
1. Elefantul si frânghia 2. Talente tinere.
O producție da necrezat a copiilor din Moscova. Un program minunat pentru mte și mare.

Forum Tel. 20-10

Repr. la 3-4, 30 6-7, 30 și 9

AZI!

O dragoste mare... minunată...

Sărutul de adio

cu celebrul cântăreț IOAN SARDY

Eva Adorján - Ivan Petrovics

Royal Tel. 19-33

Repr. la 3, 30-5 6, 30-8 si 9

Mica publicitate

CUMPAR cutii goale de cremă ghete, orice cantitate si baze electrice folosite. Episcop No. 7.

CAUT CASA particulară pentru închiriat 2-3 camere și depozit. Adresa la ziar.

VAND jumătate din fabrică introdusă împreună cu jumătate din camion Opel Blitz 5 t. Adresa la ziar.

CAUT spre cumpărare cadru de bicicletă pentru dame. Adresa la ziar.

TRICICLETA pentru copii, in stare bună, de vânzare. Se poate dea la ziar.

SE CAUTA om de serviciu de credere pentru 8 ore lucru, cu tele in regulă. Adresa la ziar.

SUFRAGERIE stil lustruit, vânzare. Str. Russu Sirianu

CASA DRAGUTA pentru gospodărie, cu grădină mare, 50 pomi scitori de vânzare in Bușac schimb cu loc viran pe calea toriei. Adresa: Mărășesti 8. la tofărie.

CARAMIDA nouă presată, de zăre. Str. Ion Weiter 4-8.

RESTAURANT cu vad bun, de zăre. Adresa la ziar.

„Orient“

Casa de comision

Str. Brătianu 2-4.

Pentru clientii mei cumpăr și vând covoaze, mobile, porțelan, din rite obiecte din aramă.

La cerere merg la domiciliu.

DE VANZARE estin: 1 dormitor, să cu 4 scaune, două covoaze, mașină de reținat ciorapi electică. Restaurantul Grănicerul, M. sal Averescu 3.

MAESTRU MORAR caută Arad, Str. Ecaterina Teodor

DACTILOGRAFA începătoare post. Miron Costin No. 11.

VAND vilă cu grădină de 4 jug, cu pomi fructiferi. Rancu V. Lipova.

FIGORIFER cu 2 uși pentru restaurant de vânzare. Informații: Str. Tulbure Ioan, Bdul Reg. dinand 41.

RADIO super 4+1, trei lustruiri, undă. FOTO-KODAK 1.45 dormitor complet, mahon.

Cuza Vodă 16. Diost. DACTILOGRAFA caută cerere. Adresa la ziar.

RACITOR sistematic cu 2 uși vânzare. Scoala Primară 5.

MORAR EXPERT, caută post diat. Kocsis Gavril, Ghioroc, Arad.

MOTOR 28 HP „Romco“ de v. re. Sinandul de Jos No. 501.

CAUT portar de noapte care rusește. Codrean, Str. Florilor

6 și 3 HP MOTOR Janto, de zăre. Crinului 21. Micălaca

FAC TRADUCERI din limba in română. Adresa la ziar.

VAND bec electric 200 W. sesi 68. Pantofărie Neagu.

UN CARUCIOR de copil de v. re in stare bună. Str. Oborului Soga.

CAUT urgent mecanic tractor pentru treerat. Adresa: Arad Sterca Suluțiu 1, sau Tăutașian Somoscheg, gara Cermă

BICICLETA de vânzare. Ad. Marcu cassier, auto-gara CFR

LOCAL de prăvălie sau atelier închiriat. Informații: Abato

45. Ultimele zile ale marelui succes

Sărutul fatal

Urmează cel mai bun film a lui VALSUL VISULUI

Prin aportul adus pentru înfrângerea hitlerismului România s'a așezat definitiv în rândul națiunilor libere și democratice

D. Torosian, consulul general al României la Paris în trecere prin Arad

În cursul dimineții de ieri, a aterizat pe aeroportul Arad, un avion având pe bordul său pe d. Torosian, consulul general al României la Paris, care fiind în drum spre București s'a oprit pentru câteva clipe la Arad. D-lui a fost însoțit de d. ing. Radu Corbu, președintele societății TARS.

D. Torosian a plecat la București în vederea unor chestiuni diplomatice și

se va întoarce la Paris peste câteva zile.

Din convorbirea avută cu d-lui în legătură cu evenimentele politice externe ale țării noastre, desprindem următoarele:

— Faptul că România a rupt la 23 August 1944 legăturile cu Germania hitleristă și a trecut de partea aliaților alături de care a luptat până la vic-

toria finală, faptul că avem un guvern recunoscut de marile puteri, guvern care a asigurat drepturi egale națiunilor conlocuitoare, a făcut ca România să i se dea deplină satisfacție. Prin recunoașterea drepturilor României asupra Ardealului, problema hotarelor României a fost rezolvată.

— Sigur că sunt nemulțumiri în ce privește hotărârea luată la Paris, dar e bine să se știe că e de prisos orice efort în a se relua discuțiile asupra acestor probleme. Reacțiunea de pretutindeni nu face decât să ne stea degeaba atunci când caută să agite spiritele. România prin aportul adus la câștigarea războiului, s'a așezat definitiv printre națiunile libere și democratice. De acest lucru se vor convinge toți pescuitorii în apă tulbure, în cel mai scurt timp, atunci când tratatele de pace vor fi semnate.

Spre o ameliorare a regimului alimentar

La ministerul Aprovizionării au început lucrările în vederea întocmirii planului general de aprovizionare al țării pentru anul 1946—47.

Data fiind recolta bună ce se anunță anul acesta, se prevăd importante ameliorări în regimul alimentar, atât pentru salariații încadrați în economie, cât și pentru restul populației. În acest spirit au fost trasate primele ja-loane ale noului plan.

În cursul zilei de ieri, d. general N. Părușescu, ministrul aprovizionării, a dispus convocarea la București a directorilor oficiilor economice județene din întreaga țară pentru zilele de 2—5 Iulie. Directorii oficiilor vor prezenta cu acest prilej date statistice amănunțite asupra recoltei și asupra producției de bunuri de mare consum, precum și asupra nevoilor județelor respective.

Se va discuta în primul rând aprovizionarea țării cu cereale și se va stabili cu precizie volumul recoltei agricole din anul acesta. După unele ava-

luări sumare se pare că valoarea produselor agricole se ridică la circa 300 miliarde lei.

Posibilitățile de ameliorarea aprovizionării cu articole de îmbrăcăminte și încălțăminte vor fi luate deasemeni în discuție.

22 Iunie 1946

— Conferința d-lui cpt. Bodea —

În cadrul conferințelor organizate de Comisia Locală a Sindicatelor Unite a vorbit ieri după amiază în sala de festivități a Primăriei Arad, d. căpitan sovietic Bejenaru care într-o expunere documentată, a dezvoltat subiectul: „Ajutorul acordat României de Uniunea Sovietică”, subiect care a fost dezvoltat și în fața muncitorilor atelierele CFR, când am publicat rezumatul acestei conferințe.

După conferința dlui căpitan Be-

jenaru, ia cuvântul în fața unei asistențe numeroase, d. căpitan Bodea Gavril, care analizează cu lux de amănunte starea dată de 22 Iunie 1941, dată la care Germania nazistă, după ce în prealabil încheiasse pe toate căile tratatul de pace dela Versailles, atacă prin surprindere Uniunea Sovietică.

O mare gresală — spune conferențiarul — care a dat posibilitate Germaniei să declanșeze cel mai groznic măcel cunoscut în istoria războaielor omenirii, a fost desinteresul pe care Liga Națiunilor l-a acordat Germaniei învinse, precum și excluderea Uniunii Sovietice din această ligă și ca ultim punct arată înfrupturile coaliției franco-germane împotriva pericolului politicii statului socialist sovietic.

În continuare, arată fazele sub care s'a produs venirea la putere a lui Hitler, politica de duplicitate și ideile imperialiste de care era dominat acest monstru, pentruca apoi să ajungă la primele încălcări de teritorii efectuate de trupele naziste.

— Data de 22 Iunie 1941, așa cum a spus arhiepiscopul de Canterbury, este data la care Hitler și-a semnat sentința de moarte, așa cum s'a adeverit până în cele din urmă.

Și după ce conferențiarul subliniază distrugerile provocate de nazisti și arată concursul pe care Antonescu și clica lui l-au dat lui Hitler până la 23 August 1944, încheie afirmând:

— Un nou război poate fi evitat prin înfruntarea totală a greșelilor comise de cei care au încheiat pacea dela Versailles, iar pentru poporul român, prin distrugerea focarelor fasciste, consolidarea regimului democratic, lupta împotriva reacțiunii și dezvoltarea prieteniei cu Uniunea Sovietică și celelalte popoare iubitoare de pace.

La adunarea de Duminică tineretul își va spune cuvântul

Tineretul este punctul de plecare, al oricărei acțiuni politice și sociale. În se rezumă toate speranțele de viitor de aici de felul cum el înțelege această acțiune, este strâns legată însăși soarta întregului popor.

Tineretul român, asupra cărui s'au abătut toate tragicele consecințe ale războiului, consecințe cauzate de politica trădătoare a conducătorilor de până mai ieri, și-a dat pe deplin seama de toate acestea și hotărârea lui dărză, de a le curma odată pentru totdeauna. De aceea, pentru a strânge și să consolida rândurile, în ziua de Duminică 23 Iunie a. c., ora 9 a. m. va avea loc în grădina cinematografului „ARO”, un mare meeting al tineretului, în care lua parte toți tinerii Progresiști, Socialiști și Sindicaliști, pentru a trata problema ce va trebui să o urmeze, de a strânge și mai mult rândurile în jurul Jocului Partidelor Democratice, care prezintă năzuințele tineretului.

Până acum toate problemele tineretului erau situate pe al doilea plan. Tineretul era întrebuițat numai în cazurile de manevră a guvernamentului. Era îmbălat cu promisiuni, care să nici odată nu erau realizate.

Tineretul a ajuns astăzi însă în stadiu de maturitate, când nu mai poate fi amăgii de toți acei care în toată acțiunea lor au urmărit interese personale.

Tineretul și-a dat seama de aceasta, și în însăși nefericita sa experiență și în eforturile a preveni toate aceste cauze, și în voințele sale înclină înspre unitate și acțiune.

Tineretul Progresist, Socialist și Sindicalist, sunt organizații muncitorești, și organe de luptă, a căror prim încredințare este bună starea colectivului. Membrii lor sunt tineri, căliți în luptă, și înfața lor tenace, nu poate fi schimbată.

Guvernul actual, a înțeles și a sprijinit toate acestea acțiuni, dându-i posibilități de luptă și manifestare. În forma-program, se accentuează deosebit de mult această revendicare, de aceea și tineretul este acolo unde se realizează interesele lui. Căci ridicarea nivelului tinerilor, se alege concomitent la ridicarea unui nivel economic, politic și social al țării.

Prin tineretul, al cărui avânt îi face să fie pătruns de dorințe de muncă, activitate, de luptă cu viața, nu este lipsit de spiritul egoismului. El vor prin revendicările lor, să se ajungă la folos colectiv. El vor totuși acțiunile lor pentru popor, căci toți sunt din sânul Poporului, interesele sunt strâns legate de interesele poporului, deci, lupta lor, va fi lupta pentru popor.

La adunarea de Duminică tineretul va spune cuvântul, reliefând atitudinea sa și pornind la lupta decisivă, în vederea victoriei forțelor democratice în campania electorală.

SENATORI tehnici tineri angajează
Industria Textilă Arădiană S. A.

M. S. Regele va fi nașul celui de al 13-lea copil al unui muncitor

BUCEUREȘTI. M. S. Regele Mihai I. a binevoit să primească de a fi nașul celui de al 13-lea copil al muncitorului Nicu Stancu Anton din București. La botez, care va avea loc

Duminică în localul școlii primare mixte No. 7 a capitalei, M. S. Regele va fi reprezentat prin d. colonel Marcel Olteanu, comandantul regimentului de Gardă Călăre.

Azi o mare adunare a comercianților

USIC-ul invită pe toți membri săi ca să ia parte fără excepție la adunarea comercianților convocată de către Camera de Comerț, adunare ce va avea loc Sâmbătă, 22 I. c. orele 16 fix, în sala mare a Primăriei. Se va discuta problema noilor impuneri fiscale. Conducerea.

Prelungirea termenului pentru viza livretelor

Ministerul de război face cunoscut: Pentru a se da posibilitatea tuturor oamenilor de a-și face viza livretelor militare operațiunea se prelungește până la 5 Iulie 1946.

Începând dela 25 Iunie 1946, viza se va face numai la sediul Cercului Teritorial, la Comisia Centrală. După data de 5 Iulie 1946, nu se mai acordă nicio prelungire.

Indureratului, văd. Vortian și familia Căpitan Dincă, anunță că în ziua de 23 Iunie, orele 12, la Catedrala Ortodoxă din localitate, va avea loc parastasul de șase săptămâni al scumpului lor dispărut

Căpitan Mihai Vortian

Budele, prietenii și cunoscuții sunt rugați a lua parte la pomenirea lui.

Anteproiectul legii electorale desbătut de consiliul de miniștri

BUCUREȘTI. D. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, a primit Vineri la amiază în audiență pe d. miniștri de Stat Emil Hațieganu și Mihail Romniceanu.

După amiază, s'a întrunit la Președinție, un consiliu de miniștri plenar, care a luat în discuție anteproiectul legii electorale, întocmit de d. ministru Lucrețiu Pătrășcanu.

Partidele istorice au dat publicității cu câteva zile înainte comunicate, arătând atitudinea lor față de anteproiectul legii electorale. Ele au obiectat că unele punete ale acestui anteproiect, ar fi anticonstituționale. În legătură cu aceste obiecțiuni, d. ministru Lucrețiu Pătrășcanu, a făcut declarații presei, arătând că decretul din 1 Septembrie 1944 a creat un nou instrument constituțional, fără a repune în vigoare în întregime constituția din 1923 sau din 1866. Acest decret conține toate

dispozițiile necesare stabilirii unei orânduirii cu caracter constituțional.

Astfel, decretul din 1 Septembrie 1944 reglementează în primul rând normele după care sunt stabilite drepturile Românilor. Faptul că în acest decret este prevăzută și exercitarea puterilor Statutului. De astă dată s'a accentuat că exercitarea acestor puteri este reglementată numai de Constituția din 1923. Dar tocmai aici decretul din 1 Septembrie 1944 a înțeles să facă o excepție: organizarea puterii legislative.

În adevăr, în art. 2 al decretului constituțional se prevăd două excepții, din care una ne interesează și face obiectul articolului 3 din decret. Ce prevede acest articol? Ce a

voit să scoată, să excepteze dela vechile reguli ale Constituției din 1923, guvernul ai cărui miniștri și-au pus semnătura în josul actului?

În textul art. 3: „Un decret dat în urma hotărârii Consiliului de Miniștri va organiza Reprezentanța Națională“.

Cu alte cuvinte pentru organizarea Reprezentanței Naționale actualul act constituțional prevede o clară dispoziție și de posibilitatea guvernului, ca pe calea unui decret să organizeze puterea legislativă.

Deci în mod categoric, decretul din 1 Septembrie 1944 prevede că în ce privește exercițiul puterilor constituite în Stat, toate în afară de puterea legislativă, rămân să funcționeze după normele stabilite în Constituția din 1923, singură puterea legislativă urmând să-și găsească o nouă organizare.

Informații

— SINDICATUL MUNCITORILOR PIELARI, din localitate, face cunoscut membrilor săi, că Duminică, 23 Iunie, orele 19 a. m. se va ține ședința lunară. Prezența obligatorie.

— SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI DIN IMBRACAMINTE aduce la cunoștința membrilor că se pot primi furnituri pentru croitori. Informații se pot primi la secretariatul sindicatului.

— SINDICATUL MIXT ARTISTI, SCRITORI ZIARISTI, prin prezența convoacă toți membrii secției „Arta Frumoasă“ la o adunare generală extraordinară, care va avea loc în ziua de 22 iunie (Sâmbătă), orele 18 la sediul Sindicatului.

— SINDICATUL SANITAR, SECȚIA DENTARĂ pune în vedere membrilor săi dentisti revindecătoři să se prezintă la acest Sindicat în ziua de Duminică, 23 Iunie a. c. orele 9 a. m. pentru a lua la cunoștință noile comunicări în legătură cu legea dentară. Toți acei cari au depus actele lor la acest sindicat în vederea obținerii autorizației de liberă practică, cât și cei clasificați pentru examene sunt obligați în interesul lor să se prezintă pentru completarea și preschimbarea actelor cari nu au fost admise la Minister, ca nefiind conforme cu legea.

— PATRONII VOPSITORILOR ȘI CURĂȚITORILOR DE HAINE DIN ARAD, aduc la cunoștința onorabilele cliențe că începând cu ziua de 23 Iunie a. c. atelierele sunt deschise între orele 7-15 zilnic, iar Vineri toată ziua.

— VIICULTORII! Dacă aveți nevoie de coajă de salciu pentru legat via, adresați-vă administratorului agricol Schöndorf-Arad.

— DISTRIBUIREA PETROLULUI pentru asociații Cooperative Solidaritatea se va face numai până la 26 iunie inclusiv, la fântâna de petrol Unirea din Calea Romanilor.

— AVIZ. Înștiințăm pe aceștia care membrii Sindicatului PTT din ziua de 28 Iunie 1946, orele 8 dimineața va avea loc adunarea generală în vederea alegerii noului comitet, rugându-i deci să ia parte la adunarea generală.

— TOTI MUNCITORII DIN BRANSA ZUGRAVI VOPSITORILOR LUSTRATORILOR de caroserie, patronii de firmă etc. va avea adunarea la sediul sindicatului în ziua de 23 Iunie 1946, la ora 9. Prezența obligatorie.

Tratative americano-sovietice cu privire la controlul energiei atomice

— Propunerile d-lui Gromăko sunt în strânsă concordanță cu politica de pace urmărită de Uniunea Sovietică —

NEWYORK. Propunerea d-lui Gromăko, făcută în sânul consiliului energiei atomice a Organizației Națiunilor Unite a făcut o adâncă impresie în cercurile diplomatice. Această propunere este în strânsă concordanță cu politica de pace consecventă a Uniunii Sovietice.

D. Gromăko a propus un acord

internațional cu privire la interzicerea folosirii armelor atomice, precum și a controlării energiei atomice, cerând totodată nimicirea tuturor bombelor atomice existente.

Această nimicire s'ar efectua în timp de 30 de zile dela încheierea acordului.

În același timp, d. Gromăko a arătat că energia atomică trebuie folosită pentru scopuri pașnice, în interesul ridicării nivelului de traiu a maselor.

Și președintele Truman s'a ocupat de problema bombei atomice, declarând în cadrul unei conferințe de presă, că între Statele Unite și Uniunea Sovietică se duc tratative cu privire la controlul energiei atomice și este probabil că cele două state vor ajunge la un acord.

Generalul Eisenhower a trimis o adresă congresului, protestând contra desvăluirii secretului bombei atomice sau a altei arme similare, înainte de a se fi luat măsuri de securitate adecvate.

D. Trygve Lie, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, a refuzat invitația guvernului american de a lua parte la experiențele cu bomba atomică, experiențe ce vor avea loc pe o insulă a Oceanului Pacific.

22 Iunie 1941— 22 Iunie 1946

(Urmare din pag. I-a)

și glorioasei Armate Roșii, putem să mulțumim că suntem din nou o țară liberă.

Ziua de 22 Iunie 1941, rămâne pe veci ca un avertisment poporului român și al tuturor Popoarelor, ca să lupte cu hotărâre pentru susținerea ordinii democratice care asigură pacea.

22 Iunie 1946, găsește omenirea în preajma păcii definitive.

Germania hitleristă și toate celelalte puteri fasciste au fost înfrânte, grație jefurilor armatelor aliate. Această victorie a fost săvârșită grație unității care exista între puterile aliate, contra hitlerismului. Azi când Germania hitleristă numai există și când marii criminali de războiu se găsesc în boxele acuzațiilor, o pace justă și durabilă va fi săvârșită. Toate popoarele care au luptat parte la acest războiu sângeros, doresc o înțelegere perfectă spre binele tuturor. Mai sunt unele cercuri reacționare a căror ramificație se simte în toate țările, care doresc să creeze din nou confuzie și neliniște pentru a putea pescui în apa turburată. Dar zi cu zi, ceas cu ceas, aceste cercuri pierd influența lor și fiecare realizare a democrației, este o lovitură de pumnal venită ei.

La Paris, conferința miniștrilor de externe care doresc să pună temelii unei păci durabile și juste, este în plină desfășurare și spiritul care domnește la aceste întruniri, este amical și optimist.

Poporul român, care merge pe calea ordinii democratice și a realizării și care și-a adus aportul său pentru înfrângerea hitlerismului, se încadrează în rândul statelor iubitoare de libertate și pace. Poporul român dorește ca să trăiască în pace cu toate statele și în special cu marea vecină dela Răsărit. Antonescu și clica lui, care au complotat cu Hitler, nu mai există. Unii dintre ei și-au luat pedeapsa, iar alții au dispărut, dar pericolul încă n'a trecut definitiv. Poporul român trebuie să vegheze și va veghea împreună cu celelalte popoare doritoare de pace, ca niciodată cotacismul deslăntit de hitlerism și kacheli săi trădători să nu se mai repete. România și celelalte țări din Sud-Estul Europei, nu vor mai fi baze de atac împotriva Uniunii Sovietice, care după distrugerile provocate de războiul criminal, este în plină refacere.

Regimul democratic instaurat de guvernul dr. Petru Groza, susținut de voinea întregului popor, este cheia politicii de sinceră prietenie cu Uniunea Sovietică, prietenie contra căreia uneltesc și astăzi cercurile reacționare din partidele istorice. Aceste uneltiri sunt însă sortite dela început la eșec și sunt condamnate de întregul popor român, care a tras învățămintele trecutului și știe să-și apere pacea și viitorul.

Acest Popor merge pe drumul democrației, pe drumul păcii, drum care exclude respectarea unei noi 22 Iunie 1941.

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN

COMITETUL REGIONAL BANAT

În cadrul de conferințe organizat de Secția de Educație politică Cercul de Studii și Documentare

Prof. TRAIAN TOPLICEANU
DIN TIMIȘOARA

va dezvolta subiectul:

Luptători români pentru democrație

Conferința va avea loc DUMINICĂ 23 Iunie a. c. orele 11 în sala Palatului Cultural. Intrarea liberă.

Reprezentantul Agenției Evrești despre situația din Palestina

IERUSALIM. D. Leon Kohn, secretarul general al Agenției Evrești, a declarat că ultimele evenimente din Palestina s'au produs în urma descurajării ce domnește în sânul populației evrești după hotărârea guvernului englez de a nu permite intrarea în Palestina a celor 100 mii de evrei propuși de comisia anglo-americană.

Postul de radio clandestin al grupului de rezistență evrească din Palestina a făcut un apel la extremiștii să dea drumul celor șase ofițeri tancici cari au fost răpiți. Unul din aceștia a reușit să fugă. El conduce prezent cercetările pentru descoperirea locului unde se găsesc ceilalți.

TINERI ȘI TINERE! Duminică, 23 Iunie a. c. orele 9 a. m. va avea loc în grădina cinematografului „ARO“ o mare adunare a tineretului muncitoresc. Tineri, fiți alături de forțele democratice în alegeri!